



2025年5月9日 星期五  
乙巳年四月十二  
总第4674期

# 松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37683768 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0177号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

赓续传承拥军优属、拥政爱民优良传统,坚持军民同心,用实际行动共叙松江特色拥军鱼水情——

## 五连冠! 松江再次荣膺“全国双拥模范城”

□记者 沈思韵

4月23日,全国双拥模范城(县)命名大会在京召开,松江区荣膺“全国双拥模范城”称号,连续第五年捧起这一国家级奖牌。

“让退役军人成为全社会尊重的人,让军人成为全社会尊崇的职业。”这是放置在松江区退役军人服务中心正门的醒目目标语,同时也是松江区赓续传承拥军优属、拥政爱民优良传统的真实写照。创建全国双拥模范城期间,松江坚持军民同心,用实际行动共叙松江特色拥军鱼水情。

### 聚力强军 健全双拥服务网络

肩披绶带、胸佩红花,今年上半年入伍季,全国入伍新兵集体宣誓,纷纷踏上保家卫国新征程。松江区全力支持国防改革,在部队调防中勇挑重担。近年来,辖区新增1个军级单位和2个师级单位,数百个家庭从全国各地调入松江。

结合区情实际,区退役军人局以实际行动织牢服务网络。经过资源整合,37家双拥工作领导小组成员单位、352家基层退役军人服务中心(站)下沉至各街镇、社区,依托各成员单位、街镇居村、机关企事业单位、两新组织和驻区部队,

逐步建立健全双拥工作体系,形成“区委牵头、政府主导、部门合作、基层响应、军地互动、全民参与”的大双拥工作格局。

着眼于拥军支前工作,为国防大学政治学院量身定制的公交“专属路线”——191路B线,与多条公交线路实现无缝对接;“松粮军供大米”被列为全市指定军供大米,并做到全天候、全区域送货上门。另外,根据各驻松部队实际所需,改善营区体能训练设施,购置百套燃气灶,捐赠百余册文化类书籍等实事工程也均落实到位。

拥军服务的触角还在不断延伸。2023年起,区退役军人局主动领受全国第三批“城连共建”任务,投入资金近400万元援建阳光文体活动中心。大力开展“情系边海防官兵”拥军优属活动,为相距千里的戍边官兵们送上独具松江特色的新春慰问品,同时重点排摸在边海防服役的一线官兵家属,依托各街镇退役军人服务站开展走访慰问,及时跟踪解决军属需求和困难。

### 拥政爱民 厚植为民服务情怀

人民军队人民爱,人民军队爱人民。在聚焦强军发展的同时,驻松部队官兵也积极投身于松江的经济社会发展和精神文明建设。

经过健康征询、血样检测等采前准备工作,符合献血条件的官兵按序列队,撸起袖子,一管管鲜红的血液缓缓流进血袋……今年4月,5场部队专场应急献血活动圆满落幕,136名驻松官兵共计献血3.84万毫升。近5年来,共有近1400人次驻松部队官兵,为驻地无偿献血近30万毫升。

此外,各驻松部队发挥自身职能优势,积极参与国防教育宣传。国防大学政治学院与松江二中、东华大学附属学校等学校共同开展“国旗下的成长”系列活动,并与驻地的余山学校共同设立“爱国拥军学校”,共计编写60余堂精品国防教育课程,深入各级机关、社区、企事业单位开展宣讲。上海警备区松江离军干部休养所先后派出16人次为地方社区、企事业单位和学校等单位近500人次开展国防教育。多个驻松部队也与辖区学校结对共建,承办军事训练和校园国防教育活动,同时深入驻地敬老院、残障人士康复机构和小学,以义务劳动、慰问聊天、德育教育辅导等形式为民服务。

### 尊崇优待 保障军人军属权益

涵盖主题教育、能力培训、职业规划等多个线下环节,包含职场基础技能、管

理类课程、电商创业课程等12大板块,上百课时的线上指导课程……去年4月,退役士兵潘俊杰报名参加了松江区及相关高校自主就业退役士兵全员适应性培训活动。经过政策解读老师的现场指导,潘俊杰对自己未来的“军地转型”之路有了更清晰的规划。“戎装虽解,但是使命犹在。以后想当一名人民警察,继续为人民服务。”潘俊杰说。

军人的“后路、后院、后代”紧紧联系着军队“前线、前沿、前哨”,解决好“三后”问题,是直接关系军心士气的“稳心工程”。着眼于做优做好退役安置工作,区退役军人局持续开展“春风行动”“百企千岗”专场线下招聘会,以及“线上招聘月”等活动,提升推岗就业质效,帮助退役军人就业创业,实现角色转变。

与此同时,区退役军人局密切关注随军家属诉求,作为全国首家试点,推出“军人随军家属在线经济灵活就业专项培训”,打造新媒体(电商)行业“军嫂团长”“军嫂主播”特色品牌,通过发放一次性自谋职业费、推岗就业与技能培训相结合的模式,多策并举解决随军家属安置就业,同时协调解决近400名军眷子女入学入园,全力解决部队官兵后顾之忧。

▶下转第六版

□记者 韩海峰

在开放中寻找机遇,在合作中创造未来。

昨天,2025年“上海之帆”经贸(人文)巡展在日本大阪开幕,松江区作为受邀参展区县之一,以整体形象首次亮相海外,开启为期一周的日本、韩国经贸之旅。5月8日至14日,松江通过设立主题展区、组织企业集体出展、开展对接洽谈等形式,系统推介重点产业体系,支持本地企业拓展国际市场,深化与日本、韩国等国家和地区的经贸交流与合作。

### 科创引领,打响“2+7”现代化产业体系“新名片”

本次巡展由区经委、区投促服务中心及相关部门组团出访,全程统筹参展和招商对接工作。

在大阪国际会展中心(Intex Osaka),松江区设立了50平方米特装展位,围绕“‘科创·人文·生态’现代化新松江”主题,通过主背景板、多组灯箱和双语LED影像系统,集中展示松江在科技创新、产业升级、城市建设等领域的发展成果。展览内容突出推介松江“2+7”现代化产业体系,包括新一代信息技术、现代装备两大主导产业,以及先进材料、卫星互联网、智算服务、仪器仪表、生命健康、时尚消费品、文旅影视等七大重点产业集群。

5月8日至14日巡展期间,松江代表团还将走访多家日本、韩国知名企业和行业机构,围绕产业合作、市场拓展、投资对接等主题深入洽谈,拓展招商引资和产业协作的渠道与空间。海外亮相不仅是展示窗口,更是合作桥梁。主动融入全球创新网络,已成为松江持续提升综合竞争力的重要战略选择。

区经委副主任何伟晨表示,通过此次参展,松江不仅集中展示高质量发展的城市形象,也以务实行动积极拓展国际合作机会,助力区域产业能级持续提升。

### 抱团出海,扬帆企业国际化“新航道”

围绕本次巡展,松江区精心组织了30余家优质企业参展,涵盖新材料、高端制造、数字经济、文化创意等多个领域,包括5家“小巨人”企业、14家高新技术企业、13家专精特新企业。各企业展位围绕松江主展区布局,统一形象亮相,形成集群效应,充分展示松江产业体系的整体实力与协同发展潜力。

何伟晨介绍,参展企业除现场展示产品与服务之外,还将通过专设商务洽谈区与日本、韩国本地企业深入对接,聚焦出口业务拓展、技术合作、投资设厂等方向,积极寻求务实合作机会。制造业企业希望通过本次机会开拓出口和在海外设立基地,文化影视企业则力争将松江制作的影视作品与文创产品推广至日韩市场,探索本地化开发合作。

从“产品走出去”到“产业链走出去”,本次参展不仅帮助企业开拓国际市场,也推动本地产业与国际市场更精准高效地对接。

为了降低企业参展门槛,松江区积极争取国家中小型企业国际市场开拓专项资金支持,企业布展及差旅费用由政府承担80%至90%。

▶下转第六版

松江区精彩亮相——〇五年“上海之帆”经贸(人文)巡展

## 深化经贸交流合作 助力企业出海拓市场

## 上海松江城市推介会在日本大阪举行

本报讯(记者 韩海峰)作为2025年“上海之帆”日本巡展的重要组成部分,昨天,上海松江城市推介会在大阪国际展览中心举行。推介会聚焦投资环境与创新生态,全面展示松江开放发展的新气象,助力中日产业深度对接,奏响对外开放与国际合作的新乐章。

活动吸引了来自在华日资重点企业、中日商协会等近百位工商界嘉宾。参会日本企业主要来自先进材料、生命健康、汽车零部件等领域,彰显出中日双方在高端制造和新兴产业合作方面的高度契合。

推介会现场,松江区相关部门围绕“投资环境与科创生态”“城市规划与城市发展”“生态文明与可持续发展”等主题作推介。内容紧扣产业发展、城市功能、绿色生态三大核心,充分展示了松江在推动科技创新、产业转型和城市品质提升方面的最新成果。

据悉,截至2024年底,松江累计批准外资企业7486家,引进跨国公司地区

总部23家、外资研发中心76家,开放型经济优势不断凸显。

松江区投促服务中心主任许浩表示,近年来,松江区通过出台重点产业扶持政策、推行全流程代办服务、创新“重点企业服务包”机制,持续优化外资企业发展环境。务实高效的政策体系,正成为松江区吸引全球投资的重要加分项。

接下来,松江区将持续依托多元化国际合作平台,深化经贸交流与产业对接。计划以“五五购物节”为契机推出“松江优品”系列展示活动,搭建特色产品推广与商贸合作窗口,同时组织多场国际投资促进会和产业链要素对接会,重点聚焦智能制造、生物医药等新兴领域,推动构建更加开放、协同、可持续的国际化产业体系。通过常态化的国际合作机制,松江区正在不断拓展外向型经济新格局,塑造新时代开放发展的新优势。



昨日,佘山镇天山新村改造现场正在进行外立面施工作业。近年来,松江区大力实施老旧小区改造工程,通过外墙维修、绿化亮化、管网改造等措施,完善小区配套功能,提升居民生活品质。

记者 蔡斌 摄

### 内版导读

## 集青春之力 筑防火高墙

详见第二版 ▶

## “益企大讲堂” 赋能外贸韧性发展

详见第四版 ▶

近距离服务长三角G60科创走廊企业

上海知识产权法院(松江)巡回审判点揭牌

记者了解到,上海知识产权法院将依托该平台深入探索与松江区人民法院、松江区市场监管局、上海市知识产权保护中心松江分中心等相关单位的协同机制,协调联动化解纠纷,提升知识产权保护整体效能。此外,还将联合松江丰富的高等院校、科研机构等资源,聚焦人工智能、数据产权等新兴领域的前沿问题,积极开展前瞻性理论研究。

“设立巡回审判点将更好地为企业提供司法保护,减少相关企业的诉讼成本。将通过该平台,发现、了解企业在发展中遇到的新问题、新需求,在审理案件过程中,为企业提供更多更专业的司法指导,发挥‘审理一案,治理一片’的作用。”上海知识产权法院技术调查室主任何渊介绍。